

В диссертационный совет
Д212.287.01 при ФГБОУ ВО
«Уральский государственный
экономический университет»,
620144, г. Екатеринбург, ГСП-985,
ул. 8 Марта/Народной Воли, 62-45

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Белоусовой Елизаветы Александровны на тему: «Развитие муниципальных районов в экономическом пространстве региона», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Актуальность темы диссертационного исследования

Развитие муниципальных районов практически на всей территории нашей страны на современном этапе осложняется ограниченными финансовыми и организационно-управленческими возможностями. При этом развитие значительной части муниципальных районов характеризуется узкоспециализированной структурой экономики, низкими доходами населения, нарастающей депопуляцией, недостаточно активным рынком труда, невысоким уровнем инвестиций в развитие объектов социальной инфраструктуры, слабой связанностью с городскими агломерациями. Развитие теоретических и методических подходов к исследованию тенденций экономического развития муниципальных районов как компонентов экономического пространства региона и разработка концептуальных направлений экономико-пространственного развития с целью стимулирования конструктивных тенденций, являются очень важными. Актуальность темы исследования, ее ключевые цель и поставленные задачи, обоснованные автором данной работы, бесспорно, высокозначима.

Представленная автором систематизация положений концепций экономического пространства и теории муниципальной экономики, в

отличие от имеющихся подходов, действительно позволяет учесть в комплексе такие пространственно-экономические характеристики, как: насыщенность, связанность, пространственный каркас (физический базис) (С.9-12 автореферата).

В своей работе автор разработал и апробировал оригинальную методику идентификации конструктивных и деструктивных тенденций экономического развития муниципальных районов. Под конструктивными тенденциями автор справедливо предлагает понимать тенденции, характеризующиеся возникновением новых поселений, ростом экономической активности, ростом экономически значимого результата (продукт/доход), развитием инфраструктуры; под деструктивными – ведущие к разрушению, качественному упадку, как например, - исчезновение поселений, упадок экономической активности, снижение экономически значимых результатов, деградацию инфраструктуры и т.д. (С.12-19 автореферата).

В настоящее время наблюдается тенденция укрупнения сельских поселений в более крупные, происходят непрекращающиеся процессы урбанизации населения (происходящие во всем мире), переток населения из дальних муниципальных районов в пригородные, обуславливают необходимость поиска решений развития муниципальных районов с низкоразвитой инфраструктурой, рынком труда, недостатком рабочих мест, старением населения и другие.

В качестве замечания хотелось бы отметить, что в автореферате не нашли отражения такие важные для построения муниципальной программы экономико-пространственного развития муниципального района (С.22), вопросы, как социальная инфраструктура, включающая: обеспеченность объектами здравоохранения, образования (дошкольного, школьного); плотность населения муниципальных районов; средний возраст населения муниципальных районов; тенденции миграционных процессов (приток, отток, сальдо движения населения) и некоторые другие.

Вместе с тем, несмотря на имеющееся замечание, следует признать, что работа Белоусовой Елизаветы Александровны выполнена на высоком теоретико-методологическом уровне, качественно проработана, логично обоснована и соответствует критериям, установленным положением о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842), в том числе отвечает требованиям п.3.10 «Исследование традиционных и новых тенденций, закономерностей, факторов и условий функционирования и развития региональных социально-экономических систем», п.3.17 «Управление экономикой регионов. Формы и механизмы взаимодействия федеральной, региональной, муниципальной власти, бизнес-структур и структур гражданского общества. Функции и механизмы управления. Методическое обоснование и разработка организационных схем и механизмов управления экономикой регионов; оценка их эффективности» паспорта специальностей ВАК РФ 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), а его автор Белоусова Елизавета Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры экономики и
менеджмента
ФГБОУ ВО «Башкирский
государственный аграрный университет»
450001, Республика Башкортостан, г.Уфа,
ул.50-летия Октября, 34-443.

E-mail: alfia_2009@mail.ru
+7-961-357-60-07

А. Кузнецова А.Р. Кузнецова

